

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Б. Н. ЕЛЬЦИНУ

О письмах на имя Президента и в адрес Правительства Российской Федерации, поступивших из Бурятской ССР в 1992 году

Социально - политическая обстановка в Бурятии характеризуется **несколько большей напряженностью**, нежели в соседних регионах Восточной Сибири - такой вывод вытекает из анализа обращений граждан Бурятской ССР на имя Президента и в адрес Правительства Российской Федерации. Об этом красноречиво свидетельствует общее увеличение почты. За четыре месяца нынешнего года получено на 33,5 процента писем больше, чем за весь прошлый год. Для сведения: в целом по России этот показатель равен 14 процентам, в соседних областях - Иркутской и Читинской - соответственно 11 и 19 процентам. Приобрел остро критическую направленность и характер обращений. В них, как правило, подчеркивается, что республика находится в экстремальных природно-климатических условиях. Неразвитость инженерных коммуникаций, значительная удаленность многих населенных пунктов от промышленных центров, слабая материально - техническая база здравоохранения, торговли, культуры, зависимость республики от привозного сырья и продуктов питания - все это, считают заявители, создает для жителей Бурятии немалые дополнительные трудности. Но сейчас, в условиях перехода к рынку к ним прибавились новые.

В этой связи **люди высоко оценивают** недавно подписанный Президентом Российской Федерации Указ "О неотложных мерах по государственной поддержке экономики Бурятской ССР." С удовлетворением отмечается своевременность Указа, его ориентация на то, чтобы предоставить республике большую самостоятельность в решении насущных социально - хозяйственных задач. Высоко оценивается и помощь продовольствием, материально - техническими ресурсами, предусмотренная Указом.

Вместе с тем, ряд принципиальных проблем пока не решен. Особую озабоченность у жителей республики вызывает **судьба тех,**

кто занят на БАМе. Подчеркивается, что за время строительства Байкало-Амурской железнодорожной магистрали в Бурятии сложились сплоченные трудовые коллективы, накопившие большой опыт работы в экстремальных условиях. Возникли целые поселки, города, не-посредственно "привязанные" к БАМу и сориентированные на его развитие. Однако в нынешнем году финансирование строительства по существу прекращено. С января многим коллективам не выплачиваются зарплаты. Возникла реальная угроза безработицы. Начался отток квалифицированных кадров в более благополучные регионы страны. Поэтому во многих письмах содержится предложение разработать наиболее оптимальную с экономической и социальной точек зрения программу развития БАМа и прилегающей к нему территории, поставив во главу угла прежде всего судьбы оказавшихся здесь людей.

Анализ писем показывает, что возможность потерять работу довлеет не только над строителями БАМа, но и над многими другими жителями республики. Речь в первую очередь идет о горожанах, о населении небольших поселков. Расположены они далеко друг от друга, современных коммуникаций нет. В городах и поселках, как правило, довольно ограниченное число промышленных предприятий и строек. Банкротство одного из них ведет к бедственному материальному положению сотен, а порой и тысяч семей, ибо найти работу в таких условиях практически невозможно. Поэтому представляется обоснованным предложение ряда авторов о том, чтобы **уменьшить налоговый "пресс" на предприятия, работающие в экстремальных условиях Севера и Сибири**. Видимо, не лишены смысла и предложения о том, чтобы **увеличить пособия по безработице** лицам, живущим в этих регионах.

В ряде писем из Бурятии Правительству России настоятельно рекомендуется тщательнее **взвешивать социальные последствия принимаемых решений**, осмотрительнее пользоваться таким деликатным экономическим механизмом, каким является повышение зарплаты. В частности, шахтерам Бурятской ССР была намного повышена заработка плата. В соответствии с ней в магазинах, на рынках подскочили цены как на промышленные, так и на продовольственные товары. Купить их другим категориям трудящихся попросту нет возможности. Возникает никому не нужная социальная напряженность.

- 3 -

Кстати, вопросы торговли для жителей Бурятии, как показывает анализ почты, **одни из самых актуальных**. Им посвящено 20 процентов писем. Для сравнения: на вопросы торговли в почте из Иркутской и Читинской областей приходится соответственно 13 и 11,7 процента писем. Показатель по России в целом и того меньше - 7,5 процента. Это объясняется тем, что, как сообщают корреспонденты, в республике **необоснованно мало производится собственных продуктов питания, товаров народного потребления**. Отсюда их дороговизна и постоянный дефицит. Даже то, что распределяется по карточкам, получить удается далеко не всегда. Поэтому авторы резко критируют местные управленческие структуры за непринятие исчерпывающих мер для улучшения снабжения городских и сельских жителей. В первую очередь речь идет о продуктах питания. В письмах подчеркивается, что в Бурятии слабо развиваются фермерство, арендная форма организации труда. Не находят должного применения льготные кредиты, пониженные налоговые ставки и арендные платежи за землю. Зато процветают, как утверждается в письмах, очковтирательство, безответственность в использовании государственных ресурсов и собственности.

С другой стороны, значительная часть писем касается выделения легковых автомобилей строителям БАМа по целевым вкладам **по ценам 1991 года**. Отмечается, что положительное решение этого вопроса способно резко повысить рейтинг Правительства России у жителей Севера и Сибири, поскольку выделение автомобилей по целевым вкладам явилось бы единственной **реальной льготой** для северян.

В почте немало обращений, поднимающих и другие общественно значимые проблемы. Они связаны с повышением эффективности работы правоохранительных органов, усилением внимания к вопросам охраны окружающей среды, в частности - Байкала. Увеличивается количество писем от военнослужащих, в которых речь идет, в основном, об улучшении жилищных условий. Значителен (до 10 процентов) удельный вес обращений по проблемам социального обеспечения рабочих и служащих, сельских тружеников.

Приводим наиболее характерные выдержки из писем.

"Наше предприятие платит более десяти видов налоговых отчислений. Безудержно растут цены на сырье, материалы, электроэнергию. В результате коллективу остается мизерная часть прибыли, которой не хватает даже на социальные нужды. Положение осложняется тем, что потребители своевременно не рассчитываются

за отгруженную продукцию по причине недостатка кредитных ресурсов. Все это ведет к дестабилизации производства. Выход из создавшегося положения видим в сокращении налоговых отчислений", - коллективное, Онохойский лесопромышленный комбинат.

"Из-за нерешения Правительством вопросов финансирования БАМа резко ухудшились условия жизни строителей. С января не выплачивается заработка плата. Идет дальнейший рост цен на основные продукты питания и одежду. Социальная напряженность достигла критического состояния. Требуем незамедлительно определить дальнейшую судьбу стройки, социально защитить занятых на ней рабочих", - коллективное, объединенное автотранспортное предприятие управления строительства "Бамтоннельстрой", г. Северомурск.

"По имеющимся сведениям Правительство России намерено со второго квартала текущего года прекратить финансирование строительства БАМа. В результате десятки тысяч строителей пополнят армию безработных, останутся без средств к существованию. Многие окажутся в прямом смысле выброшенными на улицу. Считаем подобное решение недопустимым", - коллективное, СМП-608, п. Кичера, Северо - Байкальского района.

"Руководство Бурятии по существу не оказывает никакой помощи фермерским хозяйствам. Строительство нашего хозяйства заморожено - не выделяют лес. Гибнет живность. Помогите", - Будунов, с. Нестерово.

"Шахтерам, работающим в нашем регионе, зарплата увеличена до нескольких десятков тысяч рублей в месяц. Цены на основные продукты питания и товары первой необходимости тоже подскочили до немыслимых пределов. Цена килограмма масла поднялась теперь до 383 рублей, десятка яиц - до 40 рублей. Пенсионерам, учителям, врачам, работникам других отраслей, чей достаток несравнимо ниже, эти продукты просто не по карману. Возникает естественный вопрос: зачем искусственно противопоставлять одних работников другим? Зарплату шахтерам увеличивать надо, но не до таких же пределов!" - коллективное, с. Ново-Селенгинское.

"Хочу обратить внимание на факты бесхозяйственности в нашей республике. Нередки факты, когда руководители колхозов держат целые отары своих овец на колхозных овчарнях. Зимой пало много животных из-за бескормицы. Руководители разводят руками: ничего, мол, не поделаешь, лето было дождливым. Но почему же для личного скота люди сумели заготовить корм? По-моему, дело в другом. Нынешние руководители Бурятии никак не поймут, что колхозный строй изжил себя и надо принимать энергичные меры для становления новых производственных отношений. Отсюда и результат", - Потехин П. Е., г. Улан-Уде.

"В ноябре 1990 года обокрали квартиру моей дочери. Воров изобличили, часть вещей у них отобрали. Однако, они так и остались безнаказанными. Почему - никто не объяснил. Мы утверждаем, что строим правовое государство. Искренне верю в это. Но правовой нигилизм в нашей республике заставляет усомниться в достижении цели", - Кырзанов И. Ф., п. Варгузин.

- 5 -

"Мой муж - военный. Девять лет семья бедствует без квартиры. Командование нашей части нам ничего не обещает. Ничего не обещают и местные органы власти, считая, видимо, обременительной заботу об офицерских семьях. Между тем, военнослужащим поручено государственной важности дело, и относиться к их нуждам нужно по-государственному", - Польянова Г.Н., г. Улан-Уде.

"Сто пятьдесят владельцев целевых чеков на приобретение легковых автомобилей требуют, чтобы Правительство изыскало возможность и выделило нам машины по ценам 1991 года. Иначе трудно будет остановить растущую текучесть кадров", - Лебедев П.А., локомотивное депо треста "Нижнеангарсктрансстрой".

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела
писем и приема граждан

Миронов

М. Миронов

"14" мая 1992 года

СВОДКА

о количестве писем граждан, поступивших с 01/01/1992 по 30/04/1992
из Бурятской ССР

Адрес отправителей	[вопросы]	[вопросы]	[вопросы]	[вопросы]	[вопросы]	[вопросы]	[вопросы]	[жилищные]	[коммунал.]	[соц.обес- [промышл.]	[трансп.]	[труд и сел.коз.]	[грн.гос.]	[научн и [образо-]	[торговли]	[вопросы]	[битовые]	[поч.раб.]	[и стр-ва][и связи]	[зарплаты]	[загот.]	[упраел.]	[культуры]	[занятия]	[вопросы]	[и служ.]
	[и пр-ва]	[и трансп.]	[и труд.]	[и сел.коз.]	[и грн.гос.]	[и научн]	[и образо-]	[и торговли]	[и вит.раб.]	[и связи]	[и загот.]	[и упраел.]	[и культуры]	[и занятия]	[и вит.раб.]	[и связи]	[и вит.раб.]	[и службы]	[и связи]	[и загот.]	[и упраел.]	[и культуры]	[и занятия]	[и вит.раб.]	[и службы]	

Бурятская ССР	3	4	11	8	27	17	1	52	18	5	29
---------------	---	---	----	---	----	----	---	----	----	---	----

Адрес отправителей	[соц.обес-]	[финансо-]	[вопросы]	[служба в[вопросы]	[о личном]	[другие]	[вопросы]	[вопросы]	[поздрав.]																
	[спечение]	[вим. воп-]	[здравс-]	[вопр.з.в.	[организ.	[приюте]	[вопросы]	[организов]	[детских]	[благод.-]															

Бурятская ССР	1	21	2	22	32	1	17	16	1	13	301
---------------	---	----	---	----	----	---	----	----	---	----	-----

Мурзак —

Macacca
Cleft - to - Dosey

Macacca
H-3 Mapa.
Received
... Reference